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Анотація. На підставі принципів літературознавчого аналізу в статті 

розглядаються прозові та віршовані твори (деякі вперше) сучасних 

українських письменників, в яких порушена тема Майдану та революції 

Гідності. Метою аналізу є зосередження на виявленні авторських позицій 

відносно розуміння причин виникнення Майдану, його рушійних сил та 

ідейного запалу. Звертається увага на те, яку націотворчу та суспільнотворчу 

функцію виконував і виконує феномен Майдану у справі утвердження 

України як суверенної європейської держави. Також підкреслюються 

різноманітні художні підходи щодо змалювання обраних подій та персонажів, 

що дозволяє оцінити естетичну значимість обраних творів, визначити окремі 

риси авторської індивідуальності. Результати дослідження можна 

використати під час читання спецкурсів та спецсемінарів зі студентами 

гуманітарних спеціальностей, проведення виховних заходів, спрямованих на 

формування національно-патріотичних позицій молоді.   

Ключові слова: Майдан, революція Гідності, національна свідомість, 

людська гідність, суспільний спротив, російсько-імперське мислення, 

націоналізм, шовінізм, політтехнології, українська й російська ментальність, 

державна суверенність.   

 

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок із 

важливими науковими чи практичними завданнями. Поштовхом до 

написання цієї статті послужило відвідування Майдану наприкінці червня – 

початку липня 2014 року. Вже тоді зародилися певні емоції, настрої, 

переживання. Подальшим стимулятором виступили результати анкети 

«Історія моїми очима», проведеної у квітні 2015 року серед студентів 

факультету підготовки вчителів початкових класів Донбаського державного 

педагогічного університету. Серед питань анкети виділимо два: «Хто 

переважно представляв Майдан кінця 2013 – весни 2014 року» (варіанти 

відповідей: а) прихильники європейської інтеграції України; б) 

«майдануті»; в) люмпени, які на цьому заробляли гроші; г) мій варіант) та 
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«Ваше бачення можливостей розвʼязання воєнного конфлікту?». Відповіді 

92 опитуваних  розподілилися приблизно однаково: 25, 25, 20, 22. Серед 

відповідей на інше питання, крім традиційної для сьогоднішньої суспільної 

ситуації на Донбасі («Я вважаю, потрібно визволити захоплені міста від 

агресора. А стосовно вирішення, то нехай ті, хто за Росію, їдуть туди, а ми 

– українці на любій вкраїні» – «Потрібно залишити Донбас у спокої: ніколи 

він більше не буде у складі України»), привернуло увагу одне 

висловлювання: «Попросити в Росії вибачення і налагодити з Путіним 

контакт, щоб усе було, як раніше». Саме ця теза примусила задуматися, 

звідки  в молодої людини таке «раболєпіє» перед Росією, наскільки подібні 

настрої поширені серед українського поспільства. Щоб відповісти на 

поставлені питання, ми вирішили звернутися до найсучаснішої української 

літератури, оскільки художнє слово завжди виступало показником 

суспільної духовності, камертоном тих внутрішніх почувань, які не завжди 

знаходять зримий прояв у щоденних діях, висловлюваннях, намірах.    

Тож у своїх міркуваннях ми звертаємося до творів провідних сучасних 

українських письменників: Ю. Андрухович («Московіада»), О. Забужко 

(«Альбом для Густава»), Л. Костенко («Записки українського 

самашедшего»), віршів краматорського поета А. Тарана («Україно, 

вставай», «Воля»), поезії А. Дмитрук («Никогда мы не будем братьями…»), 

творів молодих українських письменників О. Буця («Реквієм»), Г. Коназюк 

(«Памʼяті небесної сотні»), В. Черрі («Я (Україна)»), Л. Ясена 

(«Американець»). Одразу зауважимо, що вибір творів доволі спонтанний і 

не претендує на обʼєктивне охоплення порушеної проблеми. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, у яких започатковано 

розв’язання проблеми і на які спирається автор. Твори названих авторів 

по-різному представлені в критично-літературознавчих розвідках. За 

різними змістово-художніми критеріями розглядається роман Ю. 

Андруховича [5; 6; 19]. Однак дослідники одностайні в потрактуванні твору 

як антиімперського та антирадянського: «Імперія та неминуче падіння 

Радянського Союзу – мабуть-таки, головна тема «Московіади» [6, с. 63]. 

При цьому можна дещо посперечатися щодо зроблених літературознавцем 

висновків: «Наприкінці «Україна» бачиться як майбутній рай, контраст 

царству смерті або пеклу, змальованому в романі <…> Проте цей рай – 

Україна – не зображується, бо на цьому роман закінчується. Отже, велика 

двозначність, неясність роману демонструють обидва дискурси – 
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імперський та національний. Певна неясність ставить також під сумнів і 

кінець роману» [6, с. 66]. Можливо, в момент написання статті (2007 р.) ще 

існувала непевність стосовно суспільно-політичної орієнтації України, 

однак події, починаючи з лютого 2014 року, яскраво засвідчили, що не сама 

держава в особі її юридичних зверхників, а переважна більшість електорату 

(вдамося до цього модного слова!) однозначно засвідчили свій духовно-

ціннісний вибір – гуманістичні демократичні пріоритети, серед яких немає 

альтернативи проімперським проявам. 

Не можна сказати, що обійдені увагою митецькі здобутки О. Забужко 

та Л. Костенко. Але стосовно першої то розглядається переважно роман 

«Польові дослідження з українського сексу» [8], роман же Л. Костенко 

характеризується і як нове слово в сучасній українській прозі (І. Дзюба: 

«Записки українського самашедшого» – вражаюча хроніка душі інтелігента 

у світі абсурдів – українського і планетарного» – [1]), і як твір-роздум про 

сутність нашого сьогодення («А яким є наше суспільство? Суспільство 

перевертнів, манкуртів і лицедіїв, готових «зіграти фарс» під час найбільшої 

трагедії?» – [2]). Поділяючи подібні міркування, ми не згодні з висновками  

стосовно сутності головного героя твору. Так, один із дослідників зазначає, 

що це слабохарактерна людина. «І ось цей образ письменниця проектує на 

всіх українців. Мовляв, менталітет у нас такий: нібито й хочемо щось 

змінити, але максимум на що нас вистачає – вийти на Майдан, помахати 

прапорцями й речовки повикрикувати. Після чого повертаємося у свої теплі, 

затишні «хатинки». Однак якогось чіткого виходу із ситуації автор, на жаль, 

не пропонує…» [3]. Нам видається, що слабохарактерним героя ніяк 

уважати не можна, хоча б тому, що на Майдан він прийшов не випадково, 

оскільки «свій» Майдан він розпочав ще під час студентського голодування 

й не приховує свого невдоволення приходом до влади Януковича: 

«Зверхньо назвав повсталих «невеличкою групкою радикалів». Тих, що не 

голосували за нього, обіцяв простити.  

Я зрозумів, що моє життя закінчилося. Що України вже більше ніколи 

не буде. І я пішов на Майдан» [15, с. 391].  

Про краматорського поета Анатолія Тарана, хоча він і є лауреатом 

Донецької обласної премії імені Г. Кривди, написано доволі мало. Це 

переважно невеличкі оглядові статті [9; 16], а також стаття О. Максименка 

та В. Сиротенка. У ній автори зосереджуються на філософських аспектах 

віршів, роблячи  при цьому суттєве зауваження: «Людина в поезіях Анатолія 
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Тарана набуває ознак активності і здатності до самовиявлення себе у житті, 

дуже скрутному сьогоденні. У таких умовах і випробовується стрижень 

людини, її здатність виступити будівничим не лише власного життя, а і 

нового суспільства, в якому Я не нівелюється, не розчиняється в безликій 

масі, а почувається незамінною часточкою нового МИ, відповідального 

перед наступними поколіннями» [17, с. 94]. 

Формулювання цілей статті (постановка завдання). Ми плануємо: 

– згрупувати окремі твори на підставі виявлених проблем, які так чи 

інакше стосуються зображення подій на Майдані 2004 та 2014 років; 

– простежити можливість динаміки настроїв учасників першого і 

другого Майдану; 

– збагнути те, як Майдан позначився на свідомості учасників цих 

подій і які перспективи суспільного розвитку вони вбачають. 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням здобутих наукових результатів. Наш огляд 

розпочинаємо з роману Ю. Андруховича «Московіада» (1992 р.), хоча і 

хронологічно, і тематично він стосується подій формального розвалу 

Радянського Союзу. Однак прозаїкові силою художнього провидіння 

вдалося ряд ситуацій, які на сьогодні стали реальними фактами та подіями. 

По-перше, підкреслимо те, що, на думку письменника, радянська імперія не 

зникла, а лише мімікрувала, набувши від цього ще більш загрозливого 

стану. А остаточною метою «кремлівських сценаристів розпаду й 

відродження Великої Імперії» є розпалювання міжетнічних конфліктів між 

новоутвореними «незалежними» республіками, доведення до абсурду саму 

ідею можливості нормального самостійного існування окремих 

національних держав. «І тоді всі вони, як запевняє один з учасників 

підземної «конференції», – знову захочуть її, Держави. Адже все втікатиме, 

як морський пісок. Адже все валитиметься. Великий звіринець запанує 

навколо! І жодного іншого вибору! При цьому я маю на увазі вже не так 

політичний, економічний, як моральний вибір» [4, с. 236]. І, як засвідчив 

спалах сепаратистських настроїв по значній території України весною 2014 

року, прогнози прихильників імперії виявилися, на жаль, не такими вже й 

безпідставними. 

Однак зовсім до інших висновків приходить герой-наратор, 

побувавши на цьому шабаші масок і мумій. Він починає усвідомлювати, що 

противагою висловленим ідеям і планам, може бути тільки реальна справа, 
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реальні дії в імʼя ще далекої, але такої бажаної й рідної України. Не 

випадково, постійно звертаючись до свого Бога, він запевняє: «… така 

країна існує. Вона не вигадана для Вас Вашими радниками, астрологами й 

капеланами. Адже найпримхливіша, найбожевольніша (людська!) уява 

мусить відступити перед справжністю цієї країни. Вона до болю справжня. 

І нічим не захищена від Сходу, навіть горами» [4, с. 245]. 

Власне пріоритет говорити про «справжню Україну», яка відкрито 

заявила про себе наприкінці 2004 року, належить не художній літературі. 

Першими про неї почали говорити видатні вітчизняні науковці, громадські 

діячі, виступаючи з критикою антиукраїнської, антидемократичної політики 

тодішнього Президента України Л. Кучми, зокрема спроб навʼязати 

народові президентство В. Януковича. У зверненнях до Л. Кучми, І. Дзюби 

[10], М. Жулинського [12] доволі точно розставлені акценти з приводу того 

проти чого і за що виступає більша частина українського суспільства: 

розпочатої політтехнологами (за безпосередньої підтримки Росії) 

шовіністичної істерії «проти «западенцов» і «бандеровцов» у дусі 

злочинного протиставлення нібито «Сходу» України – нібито її «Заходові» 

[10, с. 5]. Так, регіонально-етнічні відмінності існують, але їм штучно 

надали політичної забарвленості, аби приховати істинні причини 

суспільного протесту, викликаного антидержавною політикою тогочасної 

влади: «Ця криза висвітлила ряд тяжких хвороб нашого суспільства. Одна з 

них – глибока недовіра суспільства до влади, непрозорість і егоїстичність 

якої сприяла загальній деморалізації життя. Лише цьому протистоїть та 

хвиля оновлення і громадянського піднесення, яку спостерігаємо сьогодні. 

Вона дає надію на моральне оздоровлення всього суспільства» [10, с. 5]. 

Однак загроза нацьковування виявилася не до кінця усвідомленою. 

Спостерігаючи, як усі зусилля пропагандистсько-урядової машини 

спрямовуються на мешканців Донбасу, І. Дзюба робить все-таки дещо 

райдужні висновки: «За умов цілковитої і добре продуманої інформаційної 

та мовно-культурної ізоляції Донеччини від решти України з мешканців 

Донеччини хотіли зробити резерв для антиукраїнських, антидержавних 

маневрів влади. Але це не може вдатися надовго. На Донеччині, Харківщині, 

Дніпропетровщині живуть такі ж люди, як і на решті України. Вони так  

само хочуть жити у країні добробуту і свободи, вони так само не хочуть 

нечесної і хижацької політики. І вони зрозуміють – рано чи пізно, – в яких 

брудних політичних іграх їх хочуть використати» [10, с. 5]. Ми також 
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поділяємо ці сподівання, але, як свідчить сьогодення, цей процес 

відбуватиметься значно болючіше і триваліше. Водночас у нашого 

суспільства є могутній резерв – молодь, про яку І. Дзюба не без гордощів 

говорить: «… подивіться на цю молодь. Їх ніхто сюди (Майдан – В. С.) не 

«виводив» (це влада привозить до Києва ешелонами свій спецконтингент), 

– їх привело сюди їхнє серце. А в серці у них – Україна. Це наше майбутнє» 

[10, с. 5].  

Події Майдану 2004 року частково зображені в романі Л. Костенко 

«Записки українського самашедшего» (2001 – 2010 рр.) та оповіданні 

О. Забужко «Альбом для Густава» (2005 р.). Прикметно, що повіствування 

в обох творах ведеться від імені безпосередніх учасників Майдану, чим 

досягається погляд на подію з середини, донесення до читача безпосередніх 

емоцій і настроїв, якими жили протестанти. 

Герой роману сприймав себе до певного часу цілком нормальною 

усередненою людиною (має спортивний розряд, захистив дисертацію, 

одружений, виховує сина), а духовні зміни почав відзначати з моменту, коли 

усвідомив, що на українському суспільстві лежить знак дебілізму, витоки 

якого знаходяться в діях самого президента: «А він же гарант Конституції, 

то що ж він мені гарантує?» [15, с. 6]. Тож він проти обрання провладного 

кандидата, а хоче, щоб це була «людина з майбутнім», щиро вірячи, що 

такого президента може обрати лише суспільство, пронизане духом 

Майдану.  

Отже, у розумінні персонажа Майдан – це передусім нова свідомість, 

це громадяни з чітко усвідомленим баченням накресленої мети, які вже ні в 

якому разі не згодяться бути юрбою, слухняними маріонетками в руках 

політиків і можновладців: «Україна відчайдушно хотіла бути. І вона є. 

Я відчуваю гордість за Київ. Я милуюся киянами. Так ось же він, 

справжній портрет нації! Така маса людей, і не перетворюється на юрбу. 

Бо це не маса, це люди. І вивели їх на Майдан не політики, вони йшли 

самі» [15, с. 394]. Перебуваючи серед мітингувальників, герой робить ще 

одне важливе відкриття: подібна поведінка не виникає спонтанно, вона 

повинна спиратися на міцний і тривкий ґрунт. І він у Майдану є! Він у 

єдності й згуртованості кількох поколінь, на чому неодноразово наголошує 

наратор. Принагідно відзначимо, що подібні думки властиві й героям  

оповідання О. Забужко. Учасниця Майдану, споглядаючи навколо себе 

сотні облич, починає впізнавати в них учасників українського руху минулих 
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століть. Тому на репліку німецького журналіста, що сучасне покоління 

встигло забути історію, вона з гордістю відповідає: «Як бачите, – сказала я, 

обводячи поглядом довкруги, – як бачите, памʼятаємо!.. <…> в нас і справді 

ввімкнулася, поза нашою свідомістю, якась глибша, колективна памʼять – 

ніби прорвало шлюзи, розсунуло інформаційні горизонти, і мільйони людей 

одночасно відкрили про себе, що володіють знанням, про яке доти й не 

здогадувалися, і не підозрювали, що вони на таке здатні. Може, це й є закон 

історії: коли народ діє як одна колективна душа, тоді його памʼять якимось 

незбагненним чином виявляється більшою за сумарну памʼять одиниць, що 

його складають. І все тоді виходить легко й природно, немовби саме собою, 

немовби люди заздалегідь знали, як треба діяти, – за тими самими 

програмами, за якими сотні років тому діяли їхні предки» [13, с. 288]. Тобто, 

Майдан посприяв тому, що значна частина громадян України відкрила в 

собі не етнічну, а духовну українськість, почала мислити не вузько 

регіональними, а вседержавними масштабами, прекрасно розуміючи, що від 

їхніх дій залежить майбутнє всієї країни.  

І тут знову виникає питання, а як же бути з «донбаською 

ментальністю», наявність якої відзначається обома письменницями. 

О. Забужко знаходить для цього зримо символічний образ двокольорової 

мапи, яку демонстрували на моніторі Центрвиборчкому. За ними авторка 

бачить розподілених на два табори за політичними уподобаннями виборців. 

Та якщо цей символізм художньо працює на загальну концепцію твору, то 

він же, напевне, і не дозволяє пильніше придивитися до тих, хто уособлює 

антиМайдан. Вони переважно безликі постаті, які «зʼявлялися сторожко, 

малими групками, відразу впадаючи в око в розвированому морі ясности 

своєю хижою нагороїженістю звіря в чужому лісі, <…> їм гукали від багать: 

хлопці, йдіть до нас, хочете гаряченького? – їх запитували: хлопці, ви звідки 

приїхали, вам є де спати? – і вони бокували, недовірливо й зло ощиряючись, 

- звірі смерку, звиклі до каменя замість хліба, до того, що за всяким добрим 

словом мусить чигати наставлена пастка, – і щезали, дишучи важким духом, 

назад у тьму, не знайшовши собі поживи на чужому для бенкеті, <…> тільки 

й лишився оце на фото, що висушений на жужелицю дядько з біло-голубим 

шарфом, оточений майданним людом, як хворий лікарями: коли йому 

налили чаю й дали бутерброда, він зненацька заплакав – стояв, хлипав, 

трясся цілим тілом і не міг угамуватися, і все показував нам, ніби 

виправдовуючись, свої руки, два чорні, розчепірені деревʼяні корчі 



В. СИРОТЕНКО 

Від Майдану до Майдану: проблематика творів, присвячених Майдану 2004 року та революції 

Гідності 

 

___________________________________________________________________________ 

Вип. 2. – Слов’янськ, 2015. – ДВНЗ «Донбаський державний педагогічний університет» 

 

79 

долонями догори: «всю жизнь… всю жизнь на шахтє проработал… вот етімі 

рукамі… за што за кусок хлєба… сто гривень дірєктор обєщал… прівєзлі, 

дєржат в вагонє, трєтій дєнь нє кормят…», – і все тицяв людям перед очі, як 

довідку про несудимість, ті понівечені руки з негнучими цурупалками 

пальців – все, що мав до предʼялення в обороні своєї особи…» [13, с. 294 – 

295]. Як бачимо, тут домінує плакатний принцип зображення, виконуючи 

свою агітаційну, а не людинознавчу функцію. 

Значно рельєфніше «донбаських» змальовує Л. Костенко. Вона також 

не відходить від принципу, що Янукович у значній мірі обирався не за 

принципом його людських (духовно-моральних) якостей, а на підставі 

«землячества»: «Ну, хорошо, он бандіт, – каже якийсь парень з міста 

шахтарської слави. – Но он наш бандіт, поймітє!» [15, с. 377]. Однак 

письменницю в більшій мірі цікавить сама проблема, чому стали 

можливими подібні настрої. І тут вона солідаризується з Ю. Андруховичем, 

справедливо наголошуючи, що одне з найбільших сучасних злощасть 

України – потужний проросійсько-проімперський загін політтехнологів, 

який робить усе можливе для розпалювання міжсуспільної ворожнечі: «І 

чомусь різко визначається конфлікт по лінії Схід – Захід. Так, наче влада 

тримала його в загашнику до певного часу «ікс», коли у неї виникне потреба 

кинути одну частину суспільства на іншу. Схід зображується червоним і 

прорадянським. Захід – націоналістичним і антирадянським. Ставка 

робиться на чорториї людської свідомості. Це ще той політичний Геловін. 

Переламати Україну через коліно. Підлити олію у вогонь. Випустити джина 

шовінізму з горілчаної пляшки. Політтехнологи потирають руки: усе 

вдалось» [15, с. 378]. «Переламати Україну» – це не метафора. Це 

реальність, коли українська національна свідомість замінювалася 

хохляцькою малоросійщиною, тільки в надрах якої могло народитися 

ототожнення українських борців за незалежність з фашистами, з «розгулом 

оранжевої коричневої чуми» (вислів В. Януковича), із закликами створити 

Південно-Східну Українську Автономну республіку з подальшим її 

приєднанням до Росії і намаганням реалізувати це на прикладі ДНР, ЛНР та 

міфічної Новоросії. Щоправда, Л. Костенко прагне обʼєктивності, 

помічаючи в декласованому натовпі й постаті тих, хто «просто хоче 

розібратися, що, власне, діється у столиці» [15, с. 403].  

До художніх успіхів романістки варто зарахувати ще два моменти, які 

потребують окремої уваги. Це розмірковування над природою слабкості 
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українців та моральними якостями державних правителів. Стосовно 

першого зазначимо, що Л. Костенко доволі точно підмітила одну з рис 

національної ментальності, яку інколи характеризують як надмірна 

сентиментальність, довірливість. Спостерігаючи за змінами настроїв на 

Майдані, герой відзначає перехід від пісень героїчних, стрілецьких до 

жартівливої пісеньки радянських часів «Оранжевые дяди, оранжевые тети, 

оранжевый верблюд!» І з приводу її популярності самоіронічно відзначає, 

що в такий спосіб громада Майдану демонструє свої ненаціоналістичні,а 

інтернаціоналістичні позиції. Безумовно, інтернаціоналістом треба бути, 

але не на шкоду власній нації, інтересам власної держави, а то виходить, що 

«ми добрі, ми великодушні, ми коли перемагаємо – даємо перемогти нас» 

[15, с. 405]. І про це ніколи не слід забувати, особливо в момент ейфорії! 

Неоднозначні думки зʼявляються у персонажа і тоді, коли він 

спостерігає за політиками з помаранчевими стрічками, шаликами, 

запальними речами, які вони проголошують з майданівської сцени: «Я ж не 

знаю, хто їм замовив музику, хто на який здатен кульбіт. Може, для них це 

шоу, акробатичний трамплін до влади. Ми повстали, а вони імітують» [15, 

с. 404]. На наш погляд, це не страх обивателя, брюзги, який до всіх ставиться 

з підозрою. Це тривога свідомого українського патріота, який відчуває 

відповідальність за розпочату ним та його однодумцями загальну 

громадську справу, за причетність кожного до справи всіх, це 

відповідальність перед майбутніми поколіннями. І треба сказати, що цей 

мотив підхопила й «майданна» література другої хвилі. Так, герой 

оповідання Л. Ясена «Американець» (2015 р.) не одразу усвідомлює, чому 

його співбесідник не приховує свого перебування у вʼєтнамському полоні 

та ще й говорить, що така ж доля в кандидата у президенти США від 

республіканської партії, бо йому потрібно приймати тверді рішення й не 

пасувати перед небезпекою. Однак, уявивши цю людину як активного борця 

проти зла, розповідач доходить висновку, що Добро і Зло не мають 

кордонів, «що коли цей американець говорив «нам всім потрібен», то 

йшлося не тільки про американців, але й про нас українців та інші нації по 

одну з нами сторону від вісі зла» [22].  

Розмову про твори, присвячені революції Гідності, варто розпочати з 

осмислення самого феномена Майдану кінця 2013 – 2014 років, виявлення 

його нових ознак і задач. Нам видається, що новий дух Майдану доволі 

точно відчула його учасниця Л. Овдійчук, яка побачила не лише його 
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диференційованість, але, головне, новий рівень почувань і прагнень, що 

єднали людей, виводили їх на новий емоційно-духовний рівень: «Кожен 

учасник Майдану, напевне, по-своєму сказав би, чому він тут, але почуття, 

що поєднало всіх – прагнення змін. Уже відійшли зашпори від 

Помаранчевої революції, яка тепер у багатьох виклинає саркастичну, у 

декого – ностальгійну, ще в інших – гірку посмішку із сумішшю 

розчарування. Багато таких, що стояли тоді, стоять і тепер. Незважаючи (а 

може, завдяки?) на тиск і зменшення свобод, народ, кращі його 

представники, зокрема, молодь,  формується у громадянське суспільство. 

<…>.   

Що вражає на Євромайдані: Дух і Небо над Майданом. Таке відчуття, 

ніби з неба і до неба струменить якийсь невидимий потік енергії. Може, це 

він живить тих людей, що перебувають на Майдані: хто постійно, хто хоча 

б раз. Як сказав один із учасників, хто хоча б раз побував на Майдані, той 

повертається майже героєм, в будь-якому разі, іншим. Кращим, 

впевненішим, добрішим. Люди на Майдані красиві, красиві своїми 

помислами, вчинками, поведінкою» [18].  

Тобто, ідеться не про свободу волевиявлення на виборах, а стан 

свободи як органічної частки людського буття, як даність, яку не можна 

відібрати, як не можна позбавити людину повітря, бо тоді лише смерть. 

Отже, питання стоїть надзвичайно категорично – бути чи не бути, а, 

відповідаючи – бути! – слід усвідомлювати, що це право здобувається лише 

у боротьбі, яка вимагатиме повного зречення. Звідси, напевне, й нове  

пафосно-емоційне наснаження творів, значній частині яких властива 

агресивність (у кращому розумінні цього слова), непримиренність і 

непоступливість. Можливо, це й субʼєктивно, але заспів такому зображенню 

дала А. Дмитрук своєю поезією «Никогда мы не будем братьями…» (2014 

р.). про непрості україно-російські взаємини йшлося й у творах Ю. 

Андруховича, О. Забужко, Л. Костенко, однак там немає такої різкої грані 

між неспівмірними національними ментальностями («Вы огромные, мы – 

великие»), що й дає право авторці відверто сказати те, на що не наважуються 

й сьогодні багато хто в Україні: 

У вас Царь, у нас — Демократия. 

Никогда мы не будем братьями [11]. 

І це не націоналістична зневага до представників іншої нації, це 

переконаність у природній самобутності рідного народу, його духовній 
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своєрідності й правоті. Цю ідейну естафету ніби підхоплює В. Черрі 

оповіданням «Я (Україна), 2015 р.», коли героїня шукає витоків трагічних 

подій найсучаснішої історії України, вбачаючи їх у намаганнях 

зденаціоналізувати українців, заперечити взагалі їхнє право на існування. 

Читаючи один із постів Ігоря Москаленка, що в Україні зневажаються 

«права русскоязычных», дівчина переживає стан істерики від того, що їй 

пропонується зрада: «Можна пробачити зраду коханої людини, необачність 

друзів, але тільки не ворожість до власної країни. <…> Дорогой Игорь, <…> 

Слышите, никогда в жизни я не стану русской, я лучше убью себя, как это 

делаете Вы с теми, кто не хочет убивать украинских детей! Я не желаю Вам 

смерти…», – виплескую свої емоції» [21].  

Коли Л. Овдійчук писала про Дух і Небо над Майданом, ніхто ще не 

міг передбачити, що зʼявиться Небесна Сотня. Та саме ці слова 

пригадуються, коли читаємо поезії О. Буця «Реквієм» (2014 р.) та Г. 

Коназюк «Памʼяті Небесної Сотні» (2015 р.). Зрозуміло, що вірші пройняті 

героїчно-трагічним пафосом, тож виділимо їхні провідні мотиви, які 

водночас єднають й індивідуалізують кожен твір. Майдан авторами 

сприймається не як просторове, а духовно-світоглядне поняття, завдяки 

чому феномен Майдану набуває космічного обширу: «На небі також є 

Майдан…» (О. Буць), «У скорботі схилився Майдан, – // Поминає Небесну 

Сотню» (Г. Коназюк). Він має специфічну енергетику, усотування якої і є 

тією незнищенною, безсмертною сутністю, що і становить його найбільший 

здобуток. Так, О. Буць асоціює Майдан з «останньою нашою зброєю» [7], а 

вагомість останнього поетеса підкреслює тим, що загиблий батько 

упевнений: 

На Землі підростає мій син,  

Передайте малому, щоб він 

Пам`ятав хто є без євшану... [14]. 

Не приховує свого шанобливого ставлення до Майдану й А. Таран. 

Нами вже відзначалося, що поет уподобає героїв, які є будівничими не лише 

власного життя, а й нового суспільства, тому твори «Україно, вставай», 

«Воля» (2014 р.) сповнені закликами підтримати Майдан, оскільки це той 

епіцентр, який уособлює потяг до волі й суверенності всієї України, а також 

є тією надією, що гарантує обовʼязкове здобуття бажаної перемоги: 

Не дався виродкам недолі, 

Не вразив Душу жоден ніж… 
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Душа – Майдан. Твердиня Волі, 

І – Барикада. І – Рубіж [20].  

Висновки з дослідження і перспективи подальших розвідок у 

цьому напрямі. Узагальнюючи проведену розвідку, можемо зазначити, що 

кожен письменник, звертаючись до теми Майдану, зосереджується на 

формуванні нових світоглядних уявлень, яких зазнають усі, що поділяють 

його ідеї. Саме він відкриває приглушені різноманітними обставинами 

почуття національної та особистої гідності, утверджує переконаність у 

правоті обраного суспільством шляху розвитку, стає тим притягальним 

магнітом, який обʼєднує націю. Водночас відкриваються подальші 

перспективи дослідження художньої літератури, повʼязаної з боротьбою 

України за свою дійсну самостійність і незалежність: 

– розширення кола письменників та їхніх творів, присвячених 

Майдану; 

– аналіз їхньої жанрово-стильової природи; 

– огляд публіцистично-художніх творів, які торкаються проблеми 

ведення воєнних дій на Сході України. 
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Аннотация. На основании принципов литературоведческого анализа в статье 

рассматриваются прозаические и стихотворные произведения (некоторые впервые) 

современных украинских писателей, касающиеся темы Майдана и революции 

Достоинства. Цель анализа состоит в выявлении авторских позиций относительно 

понимания причин возникновения Майдана, его движущих сил и идейной 

направленности. Обращается внимание на то, какую нациосозидательную и 

общественносозидательную функцию выполнял и выполняет феномен Майдана в деле 

утверждения Украины как суверенного европейского государства. Также 

подчеркиваются различные художественные подходы относительно изображения 

представленных событий и персонажей, что позволяет оценить эстетическую 

значимость избранных произведений, определить отдельные черты авторской 

индивидуальности. Результаты исследования можно использовать во время чтения 

спецкурсов и спецсеминаров со студентами гуманитарных специальностей, проведения 

mailto:valerij_kram@mail.ru


В. СИРОТЕНКО 

Від Майдану до Майдану: проблематика творів, присвячених Майдану 2004 року та революції 

Гідності 

 

________________________________________________________________________ 

Професіоналізм педагога: теоретичні й методичні аспекти : збірник наукових праць 

 

86 

воспитательных мероприятий, направленных на формирование национально-

патриотических позиций молодежи.  

Ключевые слова: Майдан, революция Достоинства, национальное сознание, 

человеческое достоинство, общественный протест, российско-имперское мышление, 

национализм, шовинизм, политтехнологии, украинская и российская ментальности, 

государственный суверенитет.     
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Summary. The article uses basic principles of literary analysis for studying prose and 

verses (some of them are being analyzed for the very first time) of modern Ukrainian writers 

where the topic of Maidan and Revolution of Dignity is touched upon. The aim of the analysis 

in question is focusing on the positions of the authors and their understanding of the undertows 

of Maidan, its triggers and its igniting ideology. Much attention is drawn to the fact what nation-

forming and society-forming function is performed by Maidan in the process of establishing 

Ukraine as an independent European country. Different artistic approaches to depicting definite 

events and characters are pointed out which allows the readers to evaluate the aesthetic 

importance of the selected works, to underline certain traits of the authors’ individuality. The 

results of this investigation can be used for preparing and delivering specialized subjects and 

tutorials for students studying Humanities as well as for arranging different educational event 

dedicated to the formation of national patriotic outlook in young people.  

Key words: Maidan, Revolution of Dignity, national self-identification, human dignity, 

social protest, Russian imperial way of thinking, nationalism, chauvinism, political technology, 

Ukrainian and Russian mentality, state sovereignty.  
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